

新时代下建筑施工企业社会责任研究

万鹏君

江铃汽车集团江西工程建设有限公司 江西南昌 330000

摘要：在新时代的背景下，建筑施工企业社会责任的研究显得尤为重要。随着社会经济的快速发展，建筑行业作为国民经济的重要支柱，其对环境、社会和经济的影响日益凸显。建筑施工企业在追求经济效益的必须充分认识到并积极履行其社会责任，实现企业与社会、环境的和谐共生。

关键词：新时代；建筑；施工企业；社会责任

引言

在新时代背景下，建筑施工企业社会责任的研究显得尤为重要。企业社会责任（CSR）不仅关乎企业的道德规范和法律法规遵守，更体现在对生态环境的保护、公共安全的维护以及社区福祉的贡献上。当前，一些建筑企业在追求经济效益的忽视了对环境的可持续性影响，如过度开发、污染问题等。另一方面，社会责任观念在行业内的普及程度参差不齐，导致了责任落实的不均衡。深入探讨建筑施工企业社会责任的现状、影响及应对策略，对于推动行业健康发展和构建和谐社会具有深远意义。

一、建筑施工企业社会责任的现状

1.1 社会责任实践的现状与问题

表1 建筑施工企业的社会责任问题

方面	现状	影响
资源消耗	2018年消耗全球近60%的水泥和钢材	严重资源浪费
绿色建筑比例	不足全球的40%	环境污染
施工安全	2019年发生近700起生产安全事故	公众安全威胁

尽管越来越多的建筑施工企业意识到社会责任的重要性，但在实际操作中仍存在诸多不足。一些企业在追求经济效益的忽视了对生态环境的保护。据报告，2018年我国建筑行业消耗了全球近60%的水泥和钢材，但绿色建筑的比例却不足40%，这直接导致了严重的资源浪费和环境污染。施工安全问题频发，部分企业安全管理体系不健全，2019年全国建筑业共发生生产安全事故近700起，对公众安全构成了重大威胁。这些问题反映出，社会责任观念在建筑施工企业中并未得到充分的渗透

和执行，需要从企业战略层面进行深度反思和改革。

1.2 社会责任观念的普及程度

在当前的新时代背景下，建筑施工企业的社会责任观念的普及程度显得尤为重要。社会责任不仅关乎企业的道德伦理，更直接影响到企业的公众形象和长期发展。据相关调查显示，尽管越来越多的企业开始认识到社会责任的重要性，但在建筑施工行业中，这一观念的普及仍存在明显不足。



图1 社会责任观念的普及安全教育

教育和培训是提升社会责任观念的关键。企业应将社会责任理念融入到日常运营和员工培训中，如通过定期的研讨会、工作坊，让员工理解并践行社会责任。借鉴“利益相关者理论”，建筑施工企业应积极与政府、社区、供应商等多方沟通，确保所有决策都能考虑到各利益相关方的需求，实现经济、社会 and 环境的和谐发展。国际知名建筑企业Y公司就通过建立跨部门的社会责任小组，成功提升了全公司的社会责任意识，并在项目中实施了多项环保和社区福利措施，树立了良好的企业形象。建筑施工企业应积极传播社会责任观念，通过自身的行动，引领行业标准，推动社会责任从理念到实践的

转变，实现可持续发展。只有这样，才能在新时代的竞争中立于不败之地，赢得社会的尊重和信任。

二、社会责任缺失的影响

2.1 对生态环境的破坏

在新时代下，建筑施工企业在推动社会经济发 展的对生态环境的破坏问题日益凸显。如在一些快速城市化进程中，过度的建设活动导致土地资源的大量消耗，据联合国报告，过去三十年间，全球50%的自然生态系统被人类活动影响，其中建筑行业是主要推手之一。施工过程中的扬尘、噪音污染以及废弃物排放，严重影响了空气质量与生物多样性。北京市在建设高峰期，建筑工地扬尘曾占到PM10污染的30%以上。建筑施工企业必须认识到，追求经济效益的必须兼顾环境保护，实现可持续发展，这是企业社会责任的重要体现。

企业可以借鉴“绿色建筑”理念，通过采用环保材料、优化设计和施工工艺，减少对环境的负面影响。引入生态修复和补偿机制，如设立生态恢复基金，对施工过程中破坏的生态环境进行修复。上海世博园区在建设中就实施了大规模的生态修复工程，成功将一片工业废弃地转变为生态公园。这样的实践不仅有助于改善环境质量，还能提升企业的社会形象，实现经济、社会和环境的三赢。

2.2 对公共安全的挑战

在建筑施工企业社会责任的讨论中，公共安全问题显得尤为重要。近年来，由于建筑施工过程中的疏忽，公共安全事故频发，这些事故暴露出企业在追求经济效益时，可能忽视了对公共安全的保障，这是社会责任缺失的直接体现。建筑施工企业应建立健全安全管理体系，强化安全教育，确保施工过程中的零事故目标，以实际行动履行其社会责任。

企业需引入先进的风险管理模型，如ISO 45001职业健康与安全管理体系，以系统化的方式预防和控制风险。借鉴如“安全文化”理念，企业应培养员工的安全意识，使每个工人都成为公共安全的守护者。只有将公共安全纳入企业核心价值观，并在日常运营中严格执行，才能真正实现社会责任与经济效益的双赢，赢得社会的尊重和信任。

三、社会责任履行的障碍与对策

3.1 经济利益与社会责任的平衡

在建筑施工企业中，经济利益与社会责任的平衡是一个至关重要的议题。企业追求经济利润是其生存与发

展的基础，但过度追求经济利益可能导致社会责任的忽视。一些企业在施工过程中可能为了降低成本、提高效率，忽视了环境保护，造成土壤侵蚀、水源污染等生态问题。这种现象在一定程度上违背了社会的可持续发展原则，也损害了企业的长期利益和声誉。

平衡经济利益与社会责任，企业需要树立正确的价值导向。采用绿色建筑技术，虽然初期投资可能增加，但长期来看，能降低运营成本，提升企业形象，吸引更多的绿色投资，实现经济效益与社会效益的双赢。

企业还可以通过建立社会责任绩效评估体系，定期评估自身在环境保护、员工权益、社区关系等方面的表现，以此来调整策略，确保经济利益与社会责任的平衡。国际上一些大型建筑公司已开始实施这种模式，它们的实践证明，这种平衡策略不仅没有削弱企业的竞争力，反而增强了企业的核心竞争力和抵御风险的能力。

建筑施工企业应积极寻求经济利益与社会责任之间的最佳契合点，通过创新和战略调整，实现经济价值与社会价值的和谐共生，推动行业的可持续发展。

3.2 技术瓶颈与人才培养

在建筑施工企业社会责任的履行过程中，技术瓶颈与人才培养是不可忽视的关键环节。当前，一些企业在追求经济效益的可能因技术限制而无法实现环保施工或者安全标准。传统的施工方法可能对周围环境造成较大影响，而新型绿色建筑技术的推广和应用则需要企业具备相应的技术储备和研发能力。这就要求企业加大技术研发投入，引进或自主研发更环保、更安全的施工技术，以降低对环境的破坏和提高公共安全水平。

另一方面，人才培养是解决技术瓶颈并推动社会责任落地的重要途径。企业应建立完善的人才培养机制，不仅要加强技术人员的专业技能培训，提升其解决问题的能力，还要强化员工的社会责任意识，使他们认识到社会责任的重要性。可以借鉴彼得·德鲁克的名言，“企业是社会的器官，它的责任是履行社会功能，解决社会问题。”通过内训、研讨会、合作项目等方式，让员工理解并践行这一理念，从而在企业内部形成积极履行社会责任的文化氛围。

企业还可以与高校、研究机构等外部资源合作，共建人才培养平台，共同研究和解决社会责任实践中的技术难题。通过设立奖学金、实习项目或共建实验室，吸引和培养更多的创新人才，为企业的社会责任实践提供持续的技术支持和人才保障。这样，企业才能在实现自

身发展的更好地履行其在新时代下的社会责任，实现经济、社会和环境的可持续发展。

四、结论

4.1 社会责任对建筑施工企业的新要求

在新时代背景下，建筑施工企业社会责任的履行已经成为其可持续发展的重要组成部分。企业不仅需要追求经济效益，更应关注其对环境、社会和经济的影响。企业应积极采用绿色建筑技术和环保材料，减少施工过程中的废弃物排放和能源消耗，以应对全球气候变化的挑战。如碧桂园等领先企业已经设立了严格的安全管理体系，确保工地安全，减少事故对公众安全的威胁，这体现了社会责任观念的深入人心。

社会责任的实践往往面临经济利益与社会责任之间的冲突。建筑施工企业在追求利润最大化的需要找到平衡点，可能需要投资于更昂贵的环保技术或接受短期利润的牺牲。技术创新和人才培养也是关键，企业应建立持续学习的机制，提升员工的社会责任意识，培养能够应对社会责任挑战的专业人才。

“企业要活得长，活得久，必须解决社会问题。”这句话对企业社会责任提出了新的要求，即建筑施工企业应将社会责任融入其核心战略，通过创新和改革解决社会问题，如城市化进程中的环境压力、社区和谐等，从而实现企业的长期价值和社会价值的双重提升。

未来，建筑施工企业需要在政策引导、行业规范和公众期待的共同推动下，进一步明确社会责任的新要求，制定并执行更全面的社会责任战略，以实现经济、社会

和环境的和谐发展。

4.2 未来研究方向与建议

在“新时代下建筑施工企业社会责任研究”这一主题中，未来的研究方向应着重于如何将社会责任理念更深入地融入企业的日常运营中。这可能涉及到建立社会责任绩效评估体系，如参考ISO 26000标准，以量化企业在环保、公共安全、社区参与等方面的表现。企业应探索创新模式，如绿色建筑技术，以在追求经济效益的同时减少对环境的影响。可以研究像特斯拉的太阳能屋顶项目，看其如何在建筑行业中实现社会责任与商业利益的双赢。企业内部应加强社会责任培训，提升全体员工的社会责任意识，使社会责任成为企业文化的一部分。

建议建筑施工企业与政府、学术界、非政府组织等多方合作，共同构建社会责任的生态系统。这可能包括参与制定和更新相关法规，如环保法规，以确保行业规范的与时俱进。

参考文献

- [1]何婷. 建筑施工企业社会责任绩效评价与提升路径研究[D]. 辽宁工程技术大学, 2023. DOI: 10.27210/d.cnki.glnju.2023.000092.
- [2]谢琳琳, 韩婷, 胡毅, 等. 我国建筑施工企业社会责任指标体系[J]. 土木工程与管理学报, 2018, 35(06): 36-42. DOI: 10.13579/j.cnki.2095-0985.2018.06.037.
- [3]周筠. 建筑施工企业社会责任的重点把握方向[J]. 经贸实践, 2018, (04): 255-256.